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 - השכיחות שהתקבלה במדגם בקטגוריה 
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 - השכיחות המצופה  (המיוחלת) בהנחה כי 
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          df    -  "דרגות חופש" למבחן 
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 לטיב התאמה df=k-1
 לאי-תלות בלוח שכיחות 
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סכום ריבועים בין הכבותות: 
[image: image286.wmf](

)

å

=

-

=

k

i

i

i

X

X

n

SSB

1

2


סכום ריבועים בתוך הכבותות: 
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סכום ריבועים כללי: 
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מבחן ווילקוקסון למדגמים מזווגים
Wilcoxon Signed-Ranks Test
זהו מבחן המקביל למבחן t  למדגמים תלויים.

כאשר מדובר בשני מדגמים תלויים (מזווגים), ואין הנחת התפלגות נורמלית, מדגם קטן, וניתן לחשב הפרשים.

לצורך חישוב מבחן זה יש לערוך טבלת דירוגים.

כאשר שני המשתנים תלויים, המידע הוא n זוגות של תצפיות, אין הנחת נורמליות, מדרגים את הערך המוחלט של ההפרשים.  
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 , מתעלמים מזוגות שהפרשם אפס.

 .1כמו במבחן t למדגמים תלויים, עבור כל נבדק/זוג מחשבים את ההפרש בין שתי התצפיות 
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  כאשר קיבלנו הפרש=0 הנבדקים בעלי d=0 נזרקים מהניתוח ומתקנים את גודל הn  בהתאם למספר זוגות להם קיים הפרש בין שתי תצפיות .

.2מדרגים את הערכים המוחלטים  
[image: image293.wmf]i

d

, צריך לנטרל אפס
.3נדרג את הערך מוחלט מ-1(הנמוך) אם יש ערכים שווים הדרוג יהיה ממוצע הדרוגים
.4 נסמן בנפרד דרוגים שבמקור שליליים מדירוגים שבמקור חיוביים ע"י הוספת 2 שורות נוספות 
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- המציין דירוגים שבמקור שליליים, ו 
[image: image295.wmf]+
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 שמציין דירוגים שבמקור חיוביים.

.5סוכמים בנפרד את הדירוגים שמקורם בהפרש חיובי, ובנפרד את הדירוגים שמקורם בהפרש שלילי.

.6בוחרים את הקטן שמבין שני הסכומים ומגדירים אותו כ- 
[image: image296.wmf]T

  זהו הסטטיסטי של מבחן זה
. 7בודקים אם הסטטיסטי 
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  קטן או שווה לערך הקריטי המופיע בטבלה המתאימה עבור α נתונה, ואז נדחה  את  
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 (אנו דוחים כאשר ערך הסטטיסטי קטן או שווה לערך הקריטי 
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המופיע בטבלה  
  –W למבחן וילקוקסון למדגמים מזווגים כאשר n – גודל המדגם החדש אחרי שזרקנו זוגות בעלי d=0 )
הכרעה: דחה את 
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מבחן ווילקוקסון למדגמים בלתי תלויים)  מבחן מן-וויטני(
  Wilcoxon’s rank sum test, Mann–Whitney U test  
מבחן מן-ויטני מיועד לבדוק האם לשתי אוכלוסיות התפלגות שווה. נשתמש במבחן זה כאשר יש שני מדגמים בלתי תלויים והמשתנה הכמותי הנחקר אינו מתפלג נורמלית או שמדובר במשתנה מסולם סדר. המבחן מתבסס על דירוג כל התצפיות. בעצם, מבחן זה הוא המענה האפרמטרי למבחן הפרמטרי להפרש תוחלות במדגמים בלתי תלויים.
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הכרעה: נדחה את 
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 מטבלת מן-וויטני
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